

Precio de suscripción: 2'50 pesetas al mes. Número suelto: 0'15 ptas.

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION: MORA, 3

AÑO XXVIII

TELEF. 1973

JUEVES 22 DE ABRIL DE 1937

NUMERO 8.492

## Nuestras valientes tropas rechazaron ayer, duramente, ataques de los rojos en diversos sectores de Asturias y Andalucía

### Otra vez el mal tiempo en el frente de Vizcaya, con la consiguiente paralización de las operaciones

LOS ESPAÑOLES NACIONALISTAS RESIDENTES EN EL EXTRANJERO HAN CELEBRADO CON ENTUSIASMO EL DECRETO DE UNIFICACION DICTADO POR EL GENERALISIMO

La aviación nacional aprovisionó de fusiles, municiones y víveres a los héroes que siguen resistiendo en el santuario de Ntra. Sra. de la Cabeza. — Sevilla desarrolla intensa obra económica y social. — Continúa en Bilbao el problema del hambre, lo que ha hecho establecer un severo régimen de asedio. — Existe en la capital de Vizcaya la convicción de que pronto va a ocurrir allí algo muy importante. — Se habla de próxima nueva crisis en el Gobierno de la Generalidad, por descontento de los anarco-sindicalistas. — Nuevo envío de niños a Rusia. — La aviación y la artillería nacionales han bombardeado duramente las posiciones y cuarteles de los rojos en Madrid, quedando destruidos muchos edificios y resultando numerosos muertos y heridos. — Desde que se inició el bloqueo, no ha entrado en el puerto de Bilbao buque alguno con armas ni víveres. — Manifestación en Barcelona contra la Generalidad sangrientamente disuelta

## Saludo a Franco

## ¡Arriba España!

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Abril:

**EJERCITO DEL NORTE:**  
Frente de Aragón. — Fuego de fusil y cañón en el sector de Teruel.

Frente de Vizcaya. — Tiroteó y mal tiempo.  
Frentes de Madrid, Avila y Soria. — Cañoneo sin importancia.  
Frentes de Asturias y León. — En Asturias, el enemigo pretendió llevar a cabo ataques en los sectores de Oviedo y Otero; ambos fueron rechazados, causándole gran número de bajas; dejaron abandonados en nuestro poder 92 muertos en el sector de Oviedo y 117 en el de Otero.

**EJERCITO DEL SUR:**  
Frente de Córdoba. — En el sector de Villaharta, un intento de infiltración enemigo ha sido rechazado, dejando en nuestro poder 20 muertos y muchos fusiles de procedencia rusa.  
En el sector de Peñarroya, también se han rechazado ataques parciales, en los que el enemigo ha sido fuertemente castigado, abandonando en el campo numerosos cadáveres.  
En el sector de Fuenteovejuna, otro intento rojo fué desbaratado. El enemigo fué perseguido y abandonó en el campo numerosos muertos, así como material, todavía no clasificado por la tarde que terminó el combate.

Salamanca, 21 de Abril de 1937.  
De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El Puerto de Palma

(Para "Correo de Mallorca").  
Sección Naval Militar

Siempre hemos considerado una equivocación el emplazamiento de la Base Naval de Baleares en el puerto de Mahón, y los tristes acontecimientos actuales han demostrado plenamente lo acertado de nuestra opinión.

A pesar de no tener más que unos pocos barcos a causa de la traición de las clases y marineros, que todos lamentamos, hemos notado a faltar como una imperiosa necesidad, el puerto Militar de Palma para poder atender a las necesidades de la Escuadra, pero como desgraciadamente es reducido el número, ha podido la buena voluntad y el esfuerzo personal suplir en parte las deficiencias naturales, sin poder evitar a pesar de esto hayan quedado desatendidos servicios importantes, y no haya sido posible establecer otros necesarios.

El trabajo y la práctica señalan casi siempre las necesidades, y en este caso en todos los casos de la vida la experiencia traza muy aproximadamente el camino a seguir.

No vamos a hacer un estudio a fondo para proponer con detalles el emplazamiento y la construcción del puerto Militar, nuestro objetivo es más modesto, cual corresponde a nuestra manera de ser.

Nos limitaremos a lanzar una idea basada en el conocimiento de las necesidades y condiciones de la localidad, para que personas más competentes y en condiciones de llevarlo a la práctica puedan desarrollarla con la amplitud necesaria, para que sea prácticamente una buena Base Naval Militar.

Por de pronto viene a la memoria como cosa necesaria la construcción hace tiempo proyectada de una escollera que arranque de la punta de San Carlos.

La construcción de dicha Escollera en fondos de unos 20 metros en su máxima Sonda al lado de la costa, cuyo braceaje rápidamente decrece a unos 13 y aun menos en el extremo, no preocupará seguramente al Director de las obras del Puerto, acostumbrado a trabajar análogos en Canarias en fondos de 40 metros.

La Base Naval podría emplazarse en la dársena de Portopí y terrenos colindantes, susceptible todo de radicales transformaciones que vale la pena realizar para aprovechar este rincón, que consideramos de muy aceptables condiciones para el objeto que perseguimos.

Hace años, creo que el 1920, tuve el encargo de hacer las gestiones necesarias para adquirir los terrenos de Portopí para la Trasmediterránea, la que pretendía construir en ellos un dique para reparaciones y una factoría Naval anexa, proyecto que quedó irrealizado, porque se interpuso un interés personal que prevaleció contra los intereses de la Compañía.

Entonces no se contaba con la Escollera que damos por construída desde la punta de San Carlos, ni se pretendía tampoco dar una amplitud al proyecto, como suponemos y consideramos nosotros debe darse al que se redacta para el emplazamiento de una Base Naval Militar, ni los medios podían ser como los que seguramente habrán de aportarse para un fin de tanta importancia Nacional.

No queremos apuntar siquiera lo que puede ser la Base y como pueden distribuirse las construcciones y emplazamientos, pues queda esto reservado a las personas competentes llamadas a estudiarlo y ejecutarlo, pero creemos poder afirmar, que el Establecimiento puede abarcar en el paraje señalado todos los servicios necesarios para las atenciones que ha de cumplir la Base Naval que corresponde a estas Islas como punto estratégico de nuestra Marina.

Antonio Ferragut Sbert.  
Palma 7 de Marzo de 1937.

**N. de la R.** — Por haberse cometido una omisión de importancia en el párrafo 5.º del artículo II, que publicamos ayer, reproducimos a continuación dicho párrafo, que debe decir:

La construcción de esta Escollera puede influir para hacer modificar la ampliación del muelle Comercial, aconsejando que en vez de alargar el dique de abrigo hacia el Sur, se ensanche el puerto Comercial hacia levante, conforme el proyecto rechazado en 1928, que llevaba por título "Construcción de un dique aislado al S. del actual" con algunas modificaciones.

## Solemne inauguración de la Vía Roma

CONSTITUYO UN MAGNIFICO ACTO DE FRATERNIDAD HISPANO-ITALIANA

Gran gentío. — Las autoridades. — Discursos. — La Sra. del Cónsul de Italia corta las cintas que cierran la Vía Roma. — Y desfilan por ésta las autoridades, obreros, marinos italianos, milicias Flechas y público. — La fusión de Falange y Requetés, patentizada en el desfile, con gran satisfacción del público. — Emocionante acto en la Comandancia Militar. — Discursos en la Casa Consistorial

Gran solemnidad

Con gran solemnidad, y como símbolo de la indestructible fraternidad hispano-italiana, celebróse ayer, miércoles, tal cual estaba anunciado, la inauguración de la Vía Roma (antes, Paseo de la Rambla).

"Vía Roma": las estatuas  
A la entrada de la nueva "Vía Roma" se colocaron dos estatuas romanas, procedentes del antiguo Museo de "Raixa", así como también, a cada lado, cerca de las estatuas, un lábaro, en el cual va el águila imperial de aquel pueblo grande y poderoso. En el círculo que forma cada uno de ambos lábaros van dos palabras: "Vía Roma".

Las dos estatuas, de los Emperadores romanos Julio César y Augusto, proceden de las excavaciones que realizó en Aricia, cerca de Roma el mallorquín insigne y no menos ilustre purpurado Cardenal Despuig, que las transportó a esta isla y las colocó, junto con otra bella colección de estatuaría romana, hoy propiedad

del Ayuntamiento, en su magnífico predio de "Raixa"

Gran gentío

La inauguración estaba anunciada para las doce y media; mucho antes, numerosísimo público, gran gentío llenaba, ya casi por completo, las aceras colindantes a la Vía Roma, e iban llegando las autoridades, situándose cerca del comienzo de la Vía, en donde se colocó una tribuna, dignamente adornada con plantas y flores. Junto a la tribuna se agolpaba compacta muchedumbre, y, con ella, había muchos falangistas de las secciones masculina y femenina y también gran número de Requetés y "Margaritas".

En la tribuna

Fueron llegando a la tribuna las autoridades é invitados, a los que iban recibiendo el Alcalde, señor Zaforteza, y los gestores municipales, quienes lucían las insignias concejiles y a quienes acompañaban los maceros del Ayuntamiento.

Ocuparon la tribuna el Excmo. se



La tribuna de las Autoridades durante los discursos



La distinguida esposa del Cónsul de Italia cortando la cinta que cerraba la Vía Roma, inaugurándola

## Estampas del frente Marcha triunfal

Tostados, con barbas cerradas, cabellos revueltos y ropa decorada de desgarrones, salen relevados de la Ciudad Universitaria los legionarios de la sexta bandera de la Legión. Ellos en unión de los Regulares, fueron quienes, por las tapias derruidas de la Casa de Campo, salieron para cruzar el río bajo una lluvia de balas enemigas. Ellos fueron los que entraron a la bayoneta en el Hospital Clínico y en el Asilo de Santa Cristina y en el Instituto Rubio, luchando, habitación por habitación, hasta aplastar a la canalla roja que defendía los inmuebles. Ellos han estado en aquel trozo de terreno —puñalada asestada a Madrid— bajo el fuego de las ametralladoras y los morteros y los tanques rusos. Allí han vencido día y noche los ataques del adversario, que se admiraba al ver cómo les esperaban a pie firme en las trincheras, dejándole llegar a escasisima distancia, para ametrallarle, o para atacar, a punta de bayoneta, jalonando el ataque con la explosión de las granadas de mano.

Son ya varios meses de lucha incesante, de noches en vela, de victorias logradas a costa de sangre generosamente vertida. Y van en busca del descanso, de noche, por las lomas de la Moncloa. Tienen, más que nunca, el espíritu invencible, tenso, animoso, exaltado... Son los invencibles de la Legión. Ahí están los supervivientes de la 21 compañía, para la que se ha pedido la Medalla Militar. Y todos.

En la noche, las ametralladoras y los fusiles prosiguen su diálogo de fuego. Sobre los legionarios silban las balas, que les buscan en las tinieblas, como celosas de que, por unos pocos días, se les marche esta brava presa. Noche fría y clara, para las sombras desoladas de los edificios maltrechos de la Moncloa, algunos en pura ruina. Evocaciones de los árboles ya amarillos, que van mostrando su esqueleto de ramas. Tinieblas y soledad en los merenderos de la Puerta de Hierro, donde arden los fuegos de esta verbena sangrienta. Luego, el encinar de la Casa de Campo, donde se mueven, en la sombra, las mil cosas que agita, a su espalda, la línea de fuego de un ejército. Y línea, también, de fuego para la acción lejana de las ametralladoras y los cañones.

Después, a la inversa, el camino que antes fué de lucha y ya está pacificado. Los labriegos quitan alambradas de sus tierras, para ararlas y sembrar. Las luces del día alumbra para esta tropa la visión de la llanura donde aún hay restos de guerra, pero ya se vive la paz. Por fin, Talavera: voces amigas que recuerdan los primeros días de la ocupación. Ya hay cerveza y mariscos. ¿A qué hora abren las barberías?

Yo evocaba unas estrofas más duras, hasta categóricas, más grandiosas que las de Rubén Darío para este desfile de los invencibles de la Legión. Cánticos, risas, bromas... Nunca ese gesto hosco que los luchadores de primera línea de la guerra europea prodigaron luego, por todo el mundo, con amargura de hombres que no dan contenido espiritual a sus sacrificios heroicos.

Ya aparecen los primeros afeitados, hasta vestidos de nuevo. Ni siquiera huellas de cansancio físico en los rostros curtidos. Por eso, sin duda, este bravo jefe legionario que es Pimentel me hablaba de ellos con verdadera ternura. Mandó una compañía, como capitán, y ahora es... Estoy por tachar la frase, porque ahora es teniente coronel, porque ha sido habilitado para esta graduación, pero se enfada si no se le llama comandante porque es teniente coronel... Bueno. Digamos que es la modestia, unida al valor y a otras muchas virtudes, que no digo ahora porque no quiero que se disguste conmigo.

Son admirables —me decía de sus muchachos—; son invencibles. Ni un paso atrás, ni una duda, voluntarios para todo. Ven salir a una sección, la ven caer y ya sobran voluntarios para sustituirla. Es la Legión. Por mucho que se diga no se tiene idea. Y no se tiene. Yo afirmo, para que lo lean y lo repitan las gentes que viven en la retaguardia, que es imposible trazar esa composición exacta del gigantesco, del heroico esfuerzo con que las vanguardias de nuestro Ejército están salvando a la Patria. En desproporción inmensa con muchos que, tranquilos en su casita, hablan mucho y hacen, o aportan, poco o nada.

MORENO DAVILA  
(De "Ideal", de Granada)

Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey, a quien acompañaba el Jefe de Estado Mayor, señor Marin de Bernardo, y quien fué recibido a los acordes del Himno Nacional, que el gran gentío escuchó respetuosamente y con el brazo en alto.

Había también en la tribuna el Almirante-jefe de la Base naval, señor Basterreche, recibido también a los acordes del Himno nacional; el Gobernador civil, señor Torres, acompañado de su secretario, señor García Serena; el Cónsul de Italia, señor Ramondino, acompañado de su distinguida esposa; los M. I. señores don Francisco María Ortega de la Lorena y don Gabriel Muntaner, Canónigos, el primero en representación del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y el segundo representando al Ilmo. Cabildo Catedral; el Jefe de la Base aérea, teniente coronel señor Franco (R.); el presidente de la Diputación, señor Obrador; el Delegado militar en Hacienda señor Casasnovas; el Delegado de Trabajo, señor Espejo; el Director del Instituto, Rdo. señor Bosch; el Administrador de Aduanas señor Marcote; los gestores provinciales señores Palmer y Alabern; el secretario de la Diputación, señor Font; el presidente de la Federación patronal, señor Roca; el Fiscal de la Vivienda, señor Oliver y Frontera; el Delegado militar en los servicios de Comunicaciones, señor Enseñat; el director de la Escuela de Artes y

Oficios, Sr. Barceló; el director del Banco de España Sr. Roca, y muchas otras distinguidas personalidades

Italia tenía en la tribuna brillante representación. Estaba el señor Cónsul, como ya hemos indicado, con su distinguida esposa, y el vice-cónsul señor Facchi, también con su señora esposa, y había, además, nutrido grupo de jefes y oficiales de los buques de guerra italianos surtos en Palma, entre ellos el señor Marcotini, comandante del "Zeno", y el señor Galati, este último representando al Jefe de la flota italiana.

Había igualmente diferentes Cónsules de países extranjeros, entre ellos, don Rogelio Mora, Vice-Cónsul de Cuba en Barcelona, que se encuentra accidentalmente en Palma, y los de Suecia, señor Fryberg; de Santo Domingo, señor Tejada; de Holanda, señor Mulet; de Nicaragua, señor Karakadze; del Perú, señor Moncada, y de Portugal, Dr. Valdés.

También estaban los jefes de Falange y de los Tradicionalistas, señores Marqués de Zayas y Conde de Torresaura, con los que ocupan altos cargos en ambas organizaciones; los jefes de los diversos cuerpos y armas de la guarnición; el Jefe de policía, señor Barrado; los jefes de diversas dependencias del Estado, nutrido grupo de señoritas con el uniforme de falangistas y otras luciendo la boina roja.

Estaban con el Alcalde los gestores municipales señores Cirerol, Alabern, Salleras, Bonet de los Herreros, Mes-





ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

Notas del día 7

Mal tiempo y quebranto rojo

Un diálogo en el que ellos mismos «se retratan». — Bilbao, irremisiblemente perdido... según Aguirre. — Los que «babean», según «Soli». — El «éxito» de Miaja, en aumento

Poco ha durado la alegría. Lo sucedido anteayer en el frente de Vizcaya — en el que un día de sol fue una jornada de triunfo — nos hizo concebir la esperanza...

del Consejo de Defensa residentes en Caspe son unos farsantes, a los que el pueblo, dentro de muy poco, va a dar su merecido.

Palabras pronunciadas por radio por Aguirre, en conversación con Valencia.

«Si Inglaterra persiste en su actitud intolerable, Bilbao está irremisiblemente perdido...

«Solidaridad Obrera», hablando de la propaganda y de quienes la realizan, escribe:

«La propaganda que se realiza por Europa y por el mundo contra los anarquistas está muy bien dirigida...

«Así están de unidos los rojos. ¡Y pensar que los «faciosos» — dirán — han llegado a la unificación total!

«Si es verdad que «la unión hace la fuerza...» ¡como deben sudar de bilis los marxistas españoles!

Ayer insinuábamos que la Cruz Laureada que se dijo se iba a conceder al «heroico» Miaja, se aleja de éste en proporciones inverosímiles.

Hoy podemos añadir que la pérdida definitiva, pues hemos oído a varias radios rojas que piden al llamado Gobierno de Valencia que admita la dimisión presentada por el «del pijama de cebra», pues — dicen — «de seguir Miaja en la jefatura de la Junta de Defensa, Madrid caerá en poder de los faciosos».

Hoy 22 de abril. Felicitamos a Miaja por el «creciente cariño» que le tienen los rojos madrileños, por el tan «excelentísimo» capitaneado y defendidos. ¡Si los habrá desagraviados...!

Resumen de la campaña

(Especial para «CORREO DE MALLORCA»)

Aún no teníamos veinte años cuando fuimos destinados por primera vez a la pequeña guarnición. Acababa de estallar la guerra europea...

Leíamos unas crónicas célebres de Armando Guerra que sobre las operaciones publicaba en un diario madrileño...

Alguna vez contemplábamos el campanario de la parroquia desde nuestra ventana. ¡Qué chapucería...! No era gótico, ni bizantino, ni románico, ni renacimiento...

Han pasado más de veinte años y hemos vuelto a la pequeña guarnición. Con los aladares grises, después de haber rodado por ciudades y campamentos, hemos aprendido una cosa útil: hemos aprendido que somos aprendices de la vida.

Desde nuestra ventana hemos mirado el campanario de la parroquia. Nos ha sonreído como un viejo amigo. Hemos considerado sus nobles proporciones y hemos descubierto una armonía sabia entre sus partes.

Nosotros nos sentamos a nuestra mesa de trabajo y nos ponemos a redactar humildemente unas cartillas. Acaso lleguemos a ser una especie de Armando Guerra provinciano...

Y vamos a nuestro resumen. Tal vez el lector crea que el anterior preámbulo no tiene nada que ver con las operaciones. Error profundo.

Los días 18 y 19, escaramuzas y fuego de fusil y cañón. El día 20 in-

Feria, que quedará reducida a la de ganado, y las 75.000 pesetas que costaba se destinaron a cubrir las atenciones del paro obrero.

EN BILBAO SE HA INSTAURADO EL REGIMEN DE ASEDIO

Se cree que en breve ocurrirá algo importante

Bilbao. — Sigue sin resolverse el problema del hambre en la capital vizcaína, habiéndose instaurado el régimen de asedio.

Las reservas de leche, carne y manteca han sido llevadas al frente para consumo único de los milicianos.

Existen la convicción general de que pronto va a ocurrir algo muy importante.

Por lo que mira a la parte religiosa, el pueblo sigue ignorando la existencia de la Enciclica de Su Santidad contra el comunismo.

La prensa la ha ocultado de la manera más bellaca, y hasta algún periódico se ha atrevido a decir que la Iglesia aprueba el escandaloso turno de los católicos vascos con los soviets.

COMLOT CONTRA STALIN, DESCUBIERTO. El teatro que frecuenta el dictador rojo había sido minado

tentaron los rojos un ataque entre Almedívar y Paridera del Llano, siendo rechazados y perseguidos. Abandonaron 20 muertos, 20 fusiles y 100 granadas de mano.

Después de bastantes días de inacción, el Ejército nacional reanudó su ofensiva el 20, tomando a los marxistas, después de vencer su resistencia, las alturas de Iturrigorri, Tallamonde, cota 807 y cota 772.

El mismo día 20 se llevó a cabo en este frente una operación para limpiar de marxistas la Sierra de Garacido. Se les desalojó, persiguió y se les causó más de 75 muertos.

Ligeros tiroteos y ninguna novedad digna de mención.

Tiroteo y cañoneo. Constante paso de milicianos a nuestras líneas por pequeños grupos, unos con armamento y otros sin él.

Frente a Villamarta, los nacionalistas dieron un golpe de mano, cogiéndoles 60 muertos y causándoles más de 150 heridos.

El día 19, en un reconocimiento, en la provincia de Córdoba, se cogieron varios cadáveres marxistas, entre ellos el de un oficial francés.

Como se ve, la nota interesante consiste en la reanudación de la ofensiva contra Vizcaya. El parte oficial comenta que la operación pudo llevarse a cabo aprovechando un claro del mal tiempo.

En el orden internacional, la especulación es unánime. El Gobierno de Valencia tiene perdida la guerra si ha de atenerse a sus propios medios. Ha demostrado hasta la saciedad su incompetencia y desorganización a pesar de poseer todo el oro, factor esencial de la guerra.

Es de advertir que el citado teatro es el lugar a donde acuden ordinariamente los altos personajes de la política soviética, Stalin entre ellos.

OCUPACION DE ELGUETA

Prosigue el avance

Roma. — Noticias llegadas del frente vizcaíno dan cuenta de que las tropas nacionales ocuparon el pueblo de Elgueta, después de las brillantes operaciones llevadas a cabo anteayer.

El avance de nuestras columnas no paró aquí, sino que continuó, ocupándose las alturas que dominan Elorrio, la cual población puede decirse que está también virtualmente en poder de las columnas del general Mola.

Esta ocupación las realizó el Tercio de requetés de Navarra, que constituye la columna que opera en aquel sector.

OTRAS NOTICIAS. Otra expedición de niños a Rusia

Lo que dicen los rojos «DE NO EVACUAR LAS MUJERES Y NIÑOS DE MADRID, LA HECA-TOMBE SERA TERRIBLE»

La jornada de ayer

Otra vez el mal tiempo en Vizcaya. — Ataques de los rojos, rechazados

Tranquilidad en casi todos los frentes españoles. En el de Vizcaya, donde, durante el día de anteayer, se llevaron a cabo algunas operaciones, con los consiguientes avances...

En Asturias, los marxistas atacaron por dos sectores diferentes, por Oviedo y por Otero, creyendo tal vez encontrar en alguna de las dos posiciones desguerdadas a nuestras tropas...

En los frentes del Sur, los marxistas atacaron también, por tres sectores distintos — Villaharta, Peñarroya

Uno de los oradores se manifestó bastante explícito, diciendo que se acercan días mucho más duros que los pasados, ya que el enemigo — el enemigo somos nosotros — se prepara para nuevos y violentísimos ataques.

En el frente de Madrid continuó la actividad artillera

SE CUMPLIERON TODOS LOS OBJETIVOS. Frente de Madrid. — Comunica la emisora Radio Requeté del Frente de Madrid que en el día de ayer continuó el fuego de artillería en aquel sector.

Desde los puestos de observación se pudo ver que todos los objetivos se cumplieron perfectamente, como también se pudo observar el efecto de los obuses nacionales.

La prensa sindicalista ataca a Martínez Barrio

«ES UN TRAIDOR A LA CAUSA DEL PUEBLO». Barcelona. — La prensa anarcosindicalista vuelve a arremeter contra Martínez Barrio, presidente de la Cámara de diputados fantasma de la república española.

Martínez Barrio —añádese— es un traidor a la causa del pueblo y nosotros estamos dispuestos a no tolerar más traiciones.

Los retablos góticos de alto valor artístico en poder de los rojos

SERAN TRASLADADOS A PARIS. Caspe. — En un pueblo cercano a esta ciudad se acaban de descubrir dos retablos góticos de alto valor artístico.

Los rojos implantan la censura a las emisoras de radio

UNA DISPOSICION DE GALARZA. Valencia. — El ministro de la «Gobernación», Angelito Galarza, ha dado una disposición mandando a todos los sindicatos que posean emisoras de radio que las inscriban en la Dirección General de Seguridad...

Las fiestas del 1.º de Mayo en Moscu

ASEIRAN, REPRESENTANDO A LOS ROJOS ESPAÑOLES, EL HIJO DE ALCALA ZAMORA, UN CABO Y UN MARINERO

Valencia. — Se anuncia que a las fiestas proletarias que el 1.º de Mayo se celebrarán en Moscu irá en representación del Gobierno de Valencia José Alcalá Zamora, hijo de ex-presidente de la república española.

Asimismo asistirán, en representación de la marina de guerra roja española, un cabo y un marinero. ¡Valiente representación!

Los españoles en el extranjero... CELEBRAN CON ENTUSIASMO EL DECRETO DE UNIFICACION

Berlin. — Las radios extranjeras, especialmente las italianas y alemanas, han dado cuenta de las manifestaciones y actos de entusiasmo habidos entre los españoles residentes actualmente en el extranjero.

Estos españoles que están bajo las órdenes del General Franco han celebrado con igual entusiasmo que los residentes en su Patria el decreto firmado por el Generalísimo el lunes pasado en Salamanca.

Aramayona, en Vizcaya, ha caído en poder de los nacionales

TAMBIEN HAN OCUPADO LAS ALTURAS QUE DOMINAN ELORRIO

Vitoria. — Noticias procedentes del frente de Vizcaya anuncian la importante nueva de que el pueblo de Aramayona ha caído ya en poder de nuestras tropas.

Esta ciudad se acaban de descubrir dos retablos góticos de alto valor artístico. El consejo de defensa de Aragón se incautó inmediatamente del hallazgo con el pretexto de incorporar los a su tesoro artístico.

Mas, se sabe que ambos retablos han sido embalsados para ser transportados a París y allí ser vendidos en pública subasta.

Otro nuevo robo de los rojos españoles. Los rojos implantan la censura a las emisoras de radio

UNA DISPOSICION DE GALARZA. Valencia. — El ministro de la «Gobernación», Angelito Galarza, ha dado una disposición mandando a todos los sindicatos que posean emisoras de radio que las inscriban en la Dirección General de Seguridad...

La disposición se refiere a todo el territorio sujeto al Gobierno de Valencia y se sabe que el Consejero de Gobernación de la Generalidad de Cataluña ha dado las oportunas órdenes para su cumplimiento en esa zona.

Las fiestas del 1.º de Mayo en Moscu

ASEIRAN, REPRESENTANDO A LOS ROJOS ESPAÑOLES, EL HIJO DE ALCALA ZAMORA, UN CABO Y UN MARINERO

Valencia. — Se anuncia que a las fiestas proletarias que el 1.º de Mayo se celebrarán en Moscu irá en representación del Gobierno de Valencia José Alcalá Zamora, hijo de ex-presidente de la república española.

Asimismo asistirán, en representación de la marina de guerra roja española, un cabo y un marinero. ¡Valiente representación!

Los españoles en el extranjero... CELEBRAN CON ENTUSIASMO EL DECRETO DE UNIFICACION

Berlin. — Las radios extranjeras, especialmente las italianas y alemanas, han dado cuenta de las manifestaciones y actos de entusiasmo habidos entre los españoles residentes actualmente en el extranjero.

Estos españoles que están bajo las órdenes del General Franco han celebrado con igual entusiasmo que los residentes en su Patria el decreto firmado por el Generalísimo el lunes pasado en Salamanca.

Aramayona, en Vizcaya, ha caído en poder de los nacionales

TAMBIEN HAN OCUPADO LAS ALTURAS QUE DOMINAN ELORRIO

Vitoria. — Noticias procedentes del frente de Vizcaya anuncian la importante nueva de que el pueblo de Aramayona ha caído ya en poder de nuestras tropas.

Añoche, una columna de falangistas, requetés e infantería, entró, después de dura lucha, en el citado pueblo, que quedó completamente en nuestro poder, así como las alturas que lo dominan.

Los bravos requetés que componen el Tercio de Navarra ocuparon las alturas que dominan la importante ciudad de Elorrio, que quedará muy pronto en nuestro poder.

Los nacionales bombardean los cuarteles de Madrid

NUMEROSOS EDIFICIOS DESTRUIDOS

Gran cantidad de muertos y heridos. Una emisora clandestina de Madrid ha dado la noticia de un fuerte y duro bombardeo llevado a cabo por la artillería y aviación nacional sobre las posiciones y cuarteles marxistas de la capital de España.

La citada emisora dice que han quedado destruidos numerosos edificios, habiendo resultado gran cantidad de muertos y heridos, con motivo de este intenso bombardeo nacional.

Manifestación en Barcelona contra la Generalidad

MUERTOS Y HERIDOS. Dicen de Barcelona que en aquella ciudad se ha celebrado una gran manifestación protestando contra la Generalidad de Cataluña por la previsión y seguridad que guarda ante los bombardeos aéreos de que es objeto la ciudad de Barcelona por parte de la aviación nacional.

La manifestación fue disuelta lentamente por los milicianos rojos obedeciendo las órdenes dictadas por Companies.

Resultaron muchos muertos y gran cantidad de heridos.

Jornada de quebrantos fué también la de ayer para los comunistas. Una vez más, los ataques — ¡cuando van a convencerse de su inutilidad! — se «estrellaron» contra las férreas líneas de los nacionales, que les infligieron grandes pérdidas, especialmente en Asturias, donde el número de muertos rojos pasa de 200.

Ignoramos el fin que persiguen los marxistas con estos estentóneos y desordenadas acometidas, que incesantemente, están condenados a correr siempre idéntica suerte.

¿Qué rían castigar y, día tras día, debilitar a las fuerzas españolas? Si es éste el objetivo apetecido, a fe que lo logrado es todo lo contrario — ayer y siempre —, pues mientras los nacionales repelen a los frustrados asaltantes sin el menor esfuerzo, éstos tienen siempre que retirarse, abandonando bajas y material en grandes cantidades.

¿Cuando se van a convencer de la total inutilidad de sus esfuerzos?

Un diálogo que «rebosa» optimismo.

En una conversación — escuchada — que tuvimos por radio las emisoras de la Columna Durruti y Consejo de Defensa de Aragón, la primera decía que «los miembros

El capitán mallorquín D. José Villalonga Munar

«Radio Córdoba» pide se le declare hijo adoptivo de aquella ciudad andaluza

Radio Córdoba transmite el siguiente artículo, bajo el título de «José Villalonga»:

Tarde del 18 de julio de 1936. La inquietud y la emoción se abrazan. Hay un panorama de tragedia en el ambiente. La ciudad parece presentar el drama. En esta hora, un hombre, un mallorquín, un español, hace abrir las puertas del Gobierno civil para salir de él y encaminarse hacia las filas del Ejército Español.

Este hombre, como hemos dicho, es un mallorquín y teniente de Asalto: José Villalonga y Munar.

Fué un gesto decidido, un ademán digno, y una actitud noble. «Yo no luché contra los soldados de mi Patria». He aquí la frase viva y brillante para ser escuchada con la firmeza de los labios que la pronunciaron y el pensamiento que la forjó.

Llamaba a Villalonga, en este instante, con duros golpes en su pecho, la voz de España. Lo llamaba con acento que solo entiende el corazón de los héroes. Con acento que éstos oyen siempre, con voz apremiante que llega al espíritu y allí encuen-

Otras noticias de última hora

¿OTRA CRISIS EN LA GENERALIDAD? Los anarco-sindicalistas no quieren quedar en segunda línea

Barcelona. — Continúa latente la crisis del Gobierno de la Generalidad a pesar de saberse aquella resuelta la semana pasada.

Los anarco-sindicalistas no se resignan a quedar en segunda línea, y según declaraciones de una personalidad política de la Esquerra catalana, parece que no pasarán muchos días sin que se reproduzca de nuevo la crisis, la cual será mucho más difícil de resolver que la pasada.

EL HEROISMO DE LOS DEFENSORES DEL SANTUARIO DE LA CABEZA

Nuestra aviación les proveyó de fusiles, municiones y víveres

Sevilla. — La aviación nacional voló ayer sobre el santuario de Nuestra Señora de la Cabeza con objeto

de arrojar fusiles, municiones y víveres a los bravos guardias civiles que desde hace nueve meses prosiguen defendiendo, con valentía de héroes, el pabellón y la causa nacionalista española.

El entusiasmo de los guardias civiles sigue incombustible, dispuestos a resistir aunque sea nueve meses más.

SEVILLA ORGANIZA SU VIDA ECONOMICA Y SOCIAL

Casas para obreros, de maternidad y guarderías para niños

CORDOBA SUPRIME SU GRANFERIA

Sevilla. — Esta ciudad continúa organizando, de manera ejemplar, su vida económica y social.

A la serie de casas nuevas para obreros recientemente inauguradas, se puede añadir la conversión del pabellón de la Argentina de la pasada Exposición en casa de Maternidad.